

УДК 657.63

ВНУТРЕННИЙ АУДИТ – СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ**Н.С. Самохвалова****Могилевский государственный технологический институт****г. Могилев, Беларусь**

Во всех странах с развитой рыночной экономикой осуществляется независимый контроль за достоверностью бухгалтерского учета и финансовой отчетностью. Такой контроль принято называть аудитом. Роль аудита в республике велика, особенно в виде консультационных и информационных услуг, в связи с нестабильным законодательством по налогообложению, внешнеэкономической деятельности, валютным операциям и т.п.

Аудиторская организация (аудитор) использует в своей работе результаты внутреннего контроля. И если внутренний аудит функционирует эффективно, его материалы без проведения детальной проверки могут быть использованы внешним аудитором. Доверие, оказываемое внутреннему аудиту позволяет внешним аудиторам снизить затраты времени на проверку, и, следовательно аудит обойдется предприятию в меньшую сумму.

Внутренний аудит – необходимый элемент управленческого контроля на предприятиях. Он должен быть хорошо спланирован, обеспечен инструктивными материалами по внутреннему аудиту, рабочими программами и рабочей документацией. К работникам внутреннего аудита относятся назначаемые субъектом хозяйствования ревизоры, ревизионные комиссии, внутренние аудиторы или их группы. Внутренний аудит должен проводиться специалистами, имеющими соответствующий уровень профессионального образования, навыков и компетентности, их работа должна быть правильно спланирована, квалифицированно проведена и документально оформлена, по результатам работы сделаны соответствующие выявленным обстоятельствам выводы, подготовлена отчетность на основе результатов проведенной работы.

Судя по выполняемым функциям службы внутреннего аудита, можно отметить, что хорошо налаженный внутренний контроль позволит повысить эффективность деятельности предприятия (организации), поможет избежать штрафных санкций. Таким образом, значимость внутреннего контроля очевидна.

Определим, что имеет на сегодняшний день любое предприятие (организация) для надлежащей организации внутреннего контроля: во-первых, отсутствие квалифицированного персонала внутреннего аудита, либо их недостаточная подготовленность как аудиторов, это основная проблема, с которой сталкивается субъект хозяйствования; во-вторых, отсутствие должной нормативной базы – инструктивных материалов, рабочих программ и документации по внутреннему контролю, либо ее ненадлежащее состояние; в-третьих, отсутствие четко организованной методологии проведения внутреннего контроля; в-четвертых, для некоторых предприятий, в основном малых, характерна переплата системы контроля; в-пятых, у внутреннего аудитора отсутствует полная независимость при выражении своего мнения относительно достоверности бухгалтерского баланса и финансовой отчетности. Отмеченные недостатки и являются основными направлениями совершенствования внутреннего контроля на предприятии.